

Continuitate și seriozitate

Volumul de comunicări științifice studentești „Quaestiones disputatae” II reprezintă însumarea cercetării științifice desfășurate în ultimii ani de către studenții Secției de Istorie a Facultății de Litere, Istorie și Teologie din cadrul Universității de Vest din Timișoara.

Apariția unui volum de comunicări științifice studentești constituie un eveniment cultural științific cu o dublă semnificație: el jalonează primii pași realizați pe tărâmul cercetării de către studenți unii din autori urmând să devină pe parcursul evoluției lor schimbul de mâine în cercetarea științei istoriei naționale și universale.

Pe de altă parte, prin îndrumarea de către specialiștii Catedrei de Istorie a activității științifice studentești, volumul reflectă materializarea profesională a membrilor Catedrei de Istorie pe parcursul celor 15 ani de existență.

În anul 1990, ca urmare a eforturilor unui Comitet de Inițiativă s-a reînodat tradiția unui învățământ superior de Istorie care a ființat până în anul 1980; S-a constituit în anul 1990 specializarea Istorie-O limbă străină. Înființarea unui secții de Istorie la Universitatea de Vest din Timișoara a reprezentat o echilibrare a centrelor de cercetare istorică românească, ea având posibilități largi de colaborare în zonă, îndeosebi cu centrele universitare de la Szeged (Ungaria) și Novi Sad (Serbia).

Pentru a putea consolida mai temeinic secția de Istorie din cadrul Universității de Vest a fost necesară existența unei specializări de istorie, înființată în anul 1994, iar din anul 1997 s-a înființat profilul Teologie-Istorie în cadrul departamentului Teologie al Universității de Vest.

Specializările din domeniul Istorie au completat benefic profilul umanist al Universității de Vest, asemenea marilor universități din țară și străinătate.

Cercetarea științifică studentească reprezintă o componentă de bază a activității cadrelor didactice și ale studenților. Alături de practica de specialitate pe șantiere arheologice, în muzee, arhive sau biblioteci, efectuată la sfârșitul primilor doi ani de studii, de-a lungul anilor s-au constituit noi alte cercuri științifice studentești, adevărate școli de inițiere în cercetarea științifică a studenților secției de Istorie. Funcționează azi, cu rezultate bune, următoarele cercuri științifice studentești.

- **Cerc de arheologie antică și istorie veche** – coord. – Prof.univ.dr. Doina Benea;
- **Cerc de civilizație românească în contextul european al primului mileniu** – coord. – Prof.univ.dr. Adrian Bejan;
- **Cerc de istorie medie** – coord. - Lect.univ.dr. Nicolae Săcară;
- **Cerc de istorie modernă** – coord. – Prof.univ.dr. Ioan Munteanu;
- **Cercul de istorie contemporană** – coord. – Prof.univ.dr. Radu Păiușan;

- **Cercul de istorie modernă a Europei est-centrale. Cultură, politică și administrație în regiunile Europei est-centrale în sec. XVIII-XIX** – coord. – Prof.univ.dr. Victor Neumann.

Activitatea studenților la cercurile științifică este coordonată de către specialiști cu temeinică experiență atât ca și cercetători cât și ca pedagogi. Anual se desfășoară sesiunea națională a cercurilor științifice studențești de Istorie a Universității de Vest Timișoara, cu participarea studenților din toate centrele universitare din țară, ajunsă în anul 2004 la a X-a ediția, ediție jubiliară. Cele mai reușite lucrări au fost publicate în revistele studențești ale secției ARHE I (1996) și II (1997) precum și Quaestiones Disputatae I (2002).

Participările studenților noștri la manifestări similare în alte centre universitare (Alba Iulia, București, Chișinău, Iași, Galați, Oradea, Târgoviște, etc.) s-a concretizat în publicarea lucrărilor lor în prestigioasele reviste studențești ale respectivelor centre universitare.

Evident, activitatea științifică studențească constituie baza viitoarelor lucrări de licență, transformându-se apoi în teme de cercetare nu numai a celor care vor activa în instituții de cercetare ci și a viitorilor profesori, a integrării lor în procesul de învățământ postuniversitar și de masterat și doctoratură sau pentru susținerea gradelor didactice.

Volumul „Quaestiones Disputatae” II cuprinde o foarte amplă paletă de cercetări a științei istorice, naționale și universale pe toate palierele cronologice și în toate compartimentele de studiu, inclusiv programare pe calculator. Sperăm ca acest volum, atât de divers conceput ca tematică și reflectând multiplele domenii de abordare de către studenți, a cercetării istoriei să constituie o treaptă pe drumul dificil al cunoașterii și progresului spiritului omenesc, o deschidere spre știința viitorului.

Universitatea de Vest
Timișoara, iulie 2004

Șef Catedră Istorie
Prof. univ. dr. Adrian Bejan